

С. Красное. Историческая справка.

В качестве села упоминается в первой четверти XVIII века. Расположено на склоне старицы реки Пары. До начала XX века носило название Красная Слобода, затем – Красное, происходит от слова «красивое». В Рязанских платежных книгах говорится: «...половина села писана за Андреем Васильевичем, сыном Волынским».

Близ Красной слободы проходила Красносельская засека, о ней упоминается в наказе 1637 года: «Засечному голове Якушкину, которому велено быть у Красносельской засеки, у Волчьих ворот, для оберегания от приходу крымских и ногайских людей».

Село даровано Петром I Андрею Ивановичу Остерману, знаменитому русскому дипломату, переводчику и секретарю посольского приказа, воспитателю Петра II. Умер в ссылке, в Березове. По наследству перешло старшему сыну Остермана Федору Андреевичу, а затем правнуку Александру Ивановичу Остерману-Толстому, который унаследовал от матери фамилию Толстой.

Граф Александр Иванович Остерман – Толстой, генерал от инфантерии, участник войны против турок, состоял в армии графа Потемкина. Герой Отечественной войны 1812 г. Особенно отличился под Бородино и Кульмом. Его останки покоятся в селе Красное под сводами Троицкой церкви в семейной усыпальнице Остерманов.

Троицкая церковь – памятник архитектуры XVIII века, построенная в 1761 г. графом Ф. А. Остерманом. В ней было 4 престола: в честь Живоначальной Троицы, святого пророка Ильи и св. Николая, и предел – в честь приподобного Андрея Критского и преподобной Марфы. В состав прихода кроме села Красное входили деревни Новоникольское и Избное.

Село **МОРОЗОВЫБОРКИ**

В 12 верстах от города Сапожка на реке Паре в честь Государева село Борки упоминается в окладной книге в 1676 г.

Имя боярина Морозова будет присоединено к Боркам позже, а пока название Борки из-за соответствующей местности – дремучему, могучему бору – лесу.

Со временем в Борках появилось две деревянные церкви: Покровская и Архангельская, за ветхостью они разбирались, подвергались пожарам, вновь строились. К Борковской местности тянется бояре - дворянский род Норовых, княгиня Черкасская, род Морозовых, затем жалует род графа Зубова и князя Хрущева.

К 1898 г. на 2882 жителя (418 дворов) было 2 кожевенных завода, 12 маслобоен, существовало кирпичное и горшечное производство, мукомольня, торговало 6 лавок. Так зарождался в Борках мелкий промышленник и купец.

В мае 1886 г. в село Морозов Борки из Таганрога приезжает адвокат Николай Константинович Гобято со своей семьей. Приезд Гобято был связан с получением в наследство Ольгой Всеволодовной Гобято (жены Н.К.Гобято) от родной тетки – овдовевшей генеральше Пущиной «Придела».

Н.К. Гобято был человеком либеральных взглядов. Всю свою адвокатскую практику вел так, что всем было ясно: сомнительных дел Гобято не берет. Он был порядочным, эрудированным.

Семья Гобято была образованная, культурная и это сказалось на социальной жизни села.

В семье было 7 детей. Дочь, Александра играла на фортепиано и обучала детей хоровому пению. Первый турник и игра в теннис – привезли с собой Гобято.

Н.К. открыл в селе почтовое отделение, причем лошадей для доставки почты в село предоставлял своих. Сделал обязательным вручение детям новогодних подарков. Осуждал наказание детей в школе. Присматривался к ученикам и более способных устраивал в повышенные школы, при этом к вступительным экзаменам их готовили дети Н.К.

Старший сын - Ник. Ник. Гобято – участник рус. яп. Войны, за героическое участие в бою на крейсере «Громобой» награжден орденами.

Дочь, Наталья Николаевна, единственная на всю рязанскую губернию вольнопрактикующая женщина – врач. Окончила Бестужевские курсы, но вынуждена из – за болезни матери жить в Борках. Организовала у себя в

доме нечто вроде поликлиники. Она бесплатно лечила людей. Ее бескорыстная и постоянная готовность прийти на помощь вызывало у людей глубокое уважение. В 1912 г. она заразилась тифом и умерла.

Леонид Николаевич Гобято. Герой Порт Артура (1905) и Перемышля (1915), талантливый военачальник, автор 11 трудов по тактике артиллерии, первый в мире изобретатель миномета.

Имя Л.Н. Гобято принесло селу М.Борки широкую известность.

В 1968 г. на народные средства был воздвигнут первый памятник, составной частью которого являлся металлический макет его первозданной мины.

Это второй памятник. Его автор Старов.

Граф Зубов на собственные деньги построил каменную церковь.

В 1817 г. село украсило однокупольное со шпилем на звоннице здание церкви Покрова – одно из красивейших творений русских зодчих конца XVIII в. начало XIX в. « 46 аршин в длину и 18 аршин в ширину, в ней три престола: в холодной – в честь Покрова пресвятой

Богородицы, в теплой – в честь св. апостолов Петра и Павла и св. Дмитрия, митрополита Ростовского».

Церковь построена на возвышенности, покоряет своей легкой стремительностью и ажурной красотой форм. С северной и южной стороны красиво вписаны два портика,

которые покоятся на 4 колоннах каждый. Трапезная овальными стенами соединяет звонницу с главным престолом. Ни одного тяжелого элемента нет в архитектурном замысле, что делает строение воздушно – легким.

Позднее попытки построить что-то подобное в других местах не увенчались успехом.

С. Красный Угол

Расположено на ровном, низменном месте в углу, образуемым реками Парой и ее притоком Пожвой. От слов «красное – красивое» и «угол» произошло название села.

Близ села на берегу Пары замечательный памятник истории – Бабий городок, основание которое датируется 5 веком до н.э., исчезновение - 18 в.

Село упоминается в писцовых книгах графа Кириевского за 1629 – 1630 г.г. с деревянной церковью Зачатиевской и приделом Николаевским.

Со времен Петра 1 село принадлежало роду графов Остерманов.

Жители занимались местным промыслом: плотники, пастухи, столярами, мельниками.

В селе действующая Богородицерождественская церковь, памятник архитектуры конца 18-начала 19 в.в.